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extremos de GH se confunden con los de EF, luego estas rectas
son iguales.

Para de_mostrar que EG y FH son tambien iguales, se tiene,

e segun la primera parie del teorema,

! ; superposicion anterior, se tendrd tambien

; i B QH-|HP =PF{|HP 6 PQ=FH; de esta

PR H 0 ultima igualdad y de la primera resulta
al fin EG=FH.

83. Tronema 4.0 1.0 Los dngulos 1 y 3, d 3 y O (figura 26),
que tienen sus lados BA y OD, BC y OE, paralelos y dirigidos en
el mismo sentido, 6 BA y OF, BC y QG, en sentido opuesto, son
iguales; 2.0 los dngulos 3 y 5, que tienen sus lados paralelos,
dos BA y OD dirigidos en el mismo sentido, y otros dos BC y OG
en sentido opuesto,son suplementarios.

Fig. 25. 1.9 Los 4ngulos 1 y 2 son iguales por
corespondientes ¢ 3 y 2 lo son tambien
por igual razon ; luego el dngulo 1 es igual
al 3.

Los angulos O y 1 son iguales por
opuestos en el vértice : el 1 es igual al 3
por lo que se acaba de demostrar;
luego O y 3 son iguales.

9.0 El angulo en 1 es suplementario del 5, por adyacentes :
pero el 1 y el 3 son iguales por lo demostrado en la primera parte
del teorema; luego 3 v 5 son suplementarios.

Coror. Los dngulos de lados paralelos son iguales 6 suplemen-
tarios,

84. TroremA 5.0 Los dngulos ABC y DOE 6 DOF (fig. 27),

Higat que tienen sus lados BCy EF, BA y DO per-

pendiculares, son iquales ¢ suplementarios.

Tracense por B las rectas BG y B,

A respectivamente paralelas 4 EF y DO, y

se tendra que los é&ngulos HBA y GBG

son rectos (29, 3.9 ; luego los angulos

C HBGy ABC, que tienen el mismo comple-

mento ABG, son iguales (&8, corolario) ; pero HBG y DOE 6 DOF
tienen sus lados paralelos, luego son iguales 6 suplementarios

EG=PQ : pero resultando QH=PF por la
/ =t

c=pgE
(88, corol.) : luego ABC y DOE 6 DOF tambien lo Seran.
OsservAcioN. Son iguales los angulos de la misma especie,

como ABC y DOE, y suplementarios los de especie distinta, como
ABC y DOF.

CAPITULO II.

De la circunferencia.

ARTICULO PRIMERO.
Propiedades de la circunferencia.

25. Teorema 1.0 Dos circunferencias de igual rddio son
iguales.

Porque superpuestas de modo que coincidan los centros, coin=
cidiran en todos sus puntos, pues de lo contrario unos puntos se
separarian del centro mas que otros, lo que es imposible (9, co-
rolario) ; luego dichas circunferencias son iguales.

OBSERVACIONES

1.. Tste raciocinio demuestra igualmente que si dos arcos de
igual ridio se superponen de modo que coincidan los centros de
las circunferencias 4 que pertenecen y uno de sus extremos,
coinciden en todos sus puntos si son iguales, y si son desiguales
el menor se ajusta sobre el mayor, aunqué no ocupe toda su
extension ; y que, si superpuestos de la misma manera coinciden
sus extremos, se ajustan en todos sus puntos, y por lo tanto son
iguales.

9.» FEl mismo raciocinio demuestra tambien que dos circu-
los deigual radio, superpuestos de modo que coincidan sus cen-
tros, coinciden en todos sus puntos, y por lo tanto son tamhien
iguales.

26. Trorema 2.0 Ll didmetro AB divide la circunferencia en
dos partes iguales llamadas SEMICIRCUNFERENCIAS.
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Doblando la figura 28 por el didmetro AB, la parte ACB. coin-
Fiz. 28 cidird con ADB; porque si no coincidiesen, las

distancias del centro 4 la circunferencia no
serfan iguales, lo que es absurdo (9, corol.):
luego las dos parles en que el didmetro divide
la circunferencia coinciden en todos sus puntos,
luego son iguales.

Opservacioy. La superposicion anterior demuestra tamhien
que el diametro divide el circulo en dos partes iguales, que reci-
ben el nombre de semictrculos.

@%9. Trorema 3.° El didmelro AB -(fig. 29) es mayor que
Iie. 29, otra cuerda cualquiera CD.
0 /t Trazando los ridios OC y OD, se tendra (3)

D
S 0C+-0D>>CD:

0 pero OC y OD componen el didmetro AB (4@,
orol. 1.9); luego

AB>CD.

38. Teomema 4.° Por fres puntos A, B, C (fig. 30), que
no estan en linea recta, puede pasar una circunferencia, pero
nada mas que una sola.

Uniendo estos puntos por las rectas AB y BC, y levantando

Fig. 30, en los puntos medios D y E de estas las perpen-
.. diculares DF y EH, estas perpendiculares se en-

u

cuenfran en un punto, tal como O (29, coro-
lario 6.9).
[y Ahora, siendo DF el lugar geomélrico de los
A puntos equidistantes de A y B (2@, corol. 1.9), y
EH el de los puntos equidistantes de B y C, el punto O, donde
-se cortan, serd el tinico que en el mismo plano equidista de A,
By C; luego si se hace centro en O, y con un radio OB se traza
una circunferencia, pasard por los tres puntos A, B, G ; y como
en el mismo plano no hay otro punto equidistante de los fres
dados, no se podran trazar mas circunferencias diferentes que
pasen por los mismos.
Coror. 1.9 Tres puntos que no estan en linea recta deferminan
le: posicion de una circunferencia.
Coror. 2.0 Dos circunferencias no pueden tener mos que dos
puetos comunes.

) SR
Porque si tuy
en una sola.

. 89. Teonems 5.9 En circunferencias tquales d en una mis-
ma circunferencia: 1.° arcos iquales tienen cuerdas iquales;
2.9 el mayor arco tiene la mayor cuerds )

1.9 Sean las circunferencias O y O (fig. 31)
- Fig. 81,

1esen tres, las dos circunferencias se confundirian

iguales, é igua-
les tambien los arcos ABCy A'B'C’:
¢ vamos & demostrar que las cuerdas
ACy A'C' 1o son del mismo modo.
Superponiendo la circunferencia O
sobre la 0, de manera que el punto
A" coincida con A, el punto C' caerd
sobre C, por ser los arcos ABC y A'B'C iguales; luego los ex-
tremos de las cuerdas se confunden, luego estas son iguales.
Si los arcos iguales fuesen ABC y DEF, situados en la misma
circunferencia O, en la O' tomariamos A'B'C’ — DEF; de donde

resultaria por lo que se acaba de demostrar, que DF=A'C’ Y
AC=A'C/, luego AC=DF.

2.9 Sean las circunferencias O y 0 (fig. 32) iguales, y
A'B'C>ABG; vamos a demostrar que A'C'"=AC.

Superponiendo la circunferencia O’ sobre la 0, de modo que
el punto A’ coincida con A , el punto ¢! caera mas abajo de C en
C", por ser el arco A'B'G' mayor que el ABC por hipdtesis; luego
la cuerda A'C’ eslara representada y serd igual, segun la primera

parte del teorema, a la AQ",

Lad Ahora trazando los rddios OC y

B 0C", se tiene (3)
G)’

B @
Aﬁ i AXHXC>AC
0 ) ] OX--XG">>0G".
' | Sumando estas  desigualdades,
3 resulta
AX--XCHOXH-XC">AC-0C",
AG"4-0C>ACH-0C".

() Toda cuerda subtiende dos arcos, uno mayor y olro menor que la se-
micircunferencia (cuando no es didmetro). Si, como en el teorema del texto,

S¢ menciona sdlo uno de los arcos, se entiende siempre que se habla del
menor que la semicircunferencia.
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Suprimiendo en ambos miembros los radios 0G y 0C”, se
He.2 tiene AG'>AG,
n’ v sustituyendo en vez de AC' su igual
g A'C', resulta por fin
AC=>AC.
Si los arcos MNP>>-ABC estuviesen
situados en la misma circunferen-
cia 0, enla O tomariamos ABIE—
MNP : de donde resultaria, por lo que acabamos de demostra}‘,
que A'C’>AC, y porla primera parte del teorema MP=AG';
luego

MP>AC.

ReciprocAMeNTE. En circunferencias iguales, ¢ en una misma
circunferencia: 1.9 cuerdas iguales subtienden arcos iguales;
9.9 g mayor cuerda subtiende el mayor arco (42).

40. Teorema 6. En circunferencias iguales, ¢ en una
misma circunferencia: 1.0 cuerdas iguales equidistan del centro;
9.9 de dos cuerdas desiguales la mayor se aproxima mas al centro
que la menor. :

1.0 Sean las circunferencias 0 y 0’ (fig. 33) iguales, y las

Fig. 33 cuerdas AB v A'B' iguales tambien:
vamos 4 demostrar que equidistan del

centro.
Trazando las perpendiculares OD ¥

(O'D'4 dichas cuerdas,y superponiendo

la segunda figura sobre la primer:?, de

n-;odo que O’ y O coincidan, y que AlyA sre rcc_mfundan tam.blenl:
B' caera sobre B por ser los arcos ABy ABr }gual.es ﬁ:ﬂa}. y la
cuerda A'B' se confundira con AB; luego O'D cpmmde f:on 0D,

pues de lo contrario desde 0 habria dc:s’perpe‘ndmulares a la r':B,

lo queesabsurdo (23); Jluego OD y 0'D’ son 1gua1es': pero ei as

lineas son las que miden las distancias de las cue‘rd.as a ]oslcentros

respectivos(24,corol.); luego dichas cuerdas equxdlstgn delcen 0.

Si las cuerdas jguales estuviesen en una misma c1rcunfer§nc:a
como AB y MY, la demostracionl seria andloga a la empleada en

i ipdtesi rema anterior.

lgu;.lﬂhlpsoei:S;&?B?iz;;m:lzﬂ lae circunferencias Q' y O iguales (fi-

gura 34).

= pmi
Superponiendo la figura primera sobre Ia segunda, de modo

que el centro O coincida con Oy
AT el punto A’ con A, el punto B' caera

Fig. 34.

en B”, por ser el arco A'B' mayor
que AB (39, rec.) : la cuerda A'B'
estard representada por su igual AB"
(89) y O'D' por su igual OD"
segun la primera parte de este teorema. :

Ahora (24) 0C>0D",
pero 0D=>0C; luego con mas razon

OD>>0D",
0, una vez que oD"'=0'D',
0D>0'D.

Luego la cuerda mayor A'B' dista ménos del centro que la
menor AB,

Si las cuerdas desiguales estuviesen en una misma ciecunfe-
rencia, como AB y MN, la demostracion serfa anéloga & la em-
pleada en igual hipétesis del teorema anterior.

Recirrocanente. En circunferencias iguales ¢ en una misma
circunferencia : 1.0 cuerdas equidistantes del centro son iguales;

2.9 de dos ¢ mas cuerdas, la que mas se aprozima al centro es la

mayor (42,.
Osserv acioN. Suponiendo unido el punto A con O por una recta
AQ, en la misma figura 34, se notard que si desde O se trazan
perpendiculares & las rectas AB y AB", lamenor de estasperpen-
diculares es la que corresponde 4 la linea que con la AQ forma me-
nor angulo.

48, Teorema 7.0 El didmetro AB perpendicular ¢ una cuerda

D (fig. 35), divide la cuerda y los arcos CBD y CAD, que esta sub-

tiende en dos partes ignales.

Doblando la' parte ADB de la figura sobre la ACB, sirviendo de
eje el didmetro AB, la linea XD tiene que caer
sobre XC, por ser rectos los dngulos AXD y AXC;
y siendo D punto de la circunferencia, tiens que
caer sobre C, que tambien es punto de la misma;
luego XD se confunde con XC, el arco BD con CB y
el AD con AG; luego la cuerda y los arcos quedan
divididos en dos partes iguales,




Kotogres

Coror. Dos didmetros perpendiculares entre si dividen la cir-
cunferencia en cuatro partes iguales, llamadas GUADRANTES.

OBsErvACION. La recta AB cumple con las condiciones siguien=
tesi:

1.2 Pasa por el centro del circulo.

9.2 Es perpendicular d la cuerda.

3.2 Divide la cuerda en dos partes iguales.

L.* Divide tambien en dos partes iguales el arco menor que la
cuerda subtiende.

5.2 Divide igualmente el arco mayor en dos partes iguales.

Dos de estas condiciones determinan la posicion de una recta
(%, corol. 1.0y 28); luego

Si una recta cumple con dos cualesquiera de las condiciones
precedentes, cumplird tambien con las tres restantes.

ARTICULO IL
Lineas secantes y tangentes 4 la circunferencia.

4%. Trorema 1.0 Una recta no puede tener mas que dos puntos
comunes con la circunferencia.

Porque si tuviese tres, trazando por ellos radios, se tendrian
bajadas desde el centro & la recta tres rectas iguales, lo que es
absurdo (23, corol.)

43. Se llama secante de una circunferencia una recta ilimi-
tada, que tiene dos puntos comunes con ella ; y TANGENTE Und
recta, tambien ilimitada, que tiene un solo punto comun con la
circunferencia. El punto comun se llama punio de contacto.

A4, Teonema 2.0 Toda recta que pasw por el extremo exterior.

de un rddio : 1.9 si es perpendicular al rddio serd tangente d la
cireunferencia : 2.9 si es cblicua serd secante.

Fig. 36. 1.9 Si CD es perpendidular enel extremo B del
radio OB (fig. 36), sera tangente.

_ En efecto, siendo CD perpendicular 4 OB, OB

< lo serd & CD (22, corol. 1.9): luego otra recta

: l\m_ cualquiera Om serd oblicua & CD (28); luego

d} serd mas larga que la perpendicular OB (24);

luego el punto m estd fuera de la circunferen-

cia; y como lo mismo se demuestra de otro punto cualquiera

—09 —
de la GQ, resuita que ésta no tiene mas que un punio comun
con la circunferencia ; luego es tangente (43).
2:0 Sila EF es oblicua & OB, serd secante de la circunferencia.
Siendo EF oblicua & OB, OB 1o serd & EF ; luego desde O se
puede trazar otra oblicua On igual con OB (%5, corol.) ; luego
- S =
el punto n se halla en la circunferencia (24, rec. 1.9) ; luego Ia

recla indefinida EF tiene dos puntos comunes con la circunfe-
rencia, luego sera secante (43)

RECIPRQ(_:AMENTE. Toda recta que pasa por el extremo exterior
de un rddio : 1.° si es tangente serd perpendicular al rddio 5 295
es secante serd oblicua (42).

Coror. 1. Por un punto de la circunferencia no se puede
(razar mas que ung tangente.
Po’rq_ue si se pudiesen trazar dos 6 mas, habria en el extremo
delradio dos 6 mas perpendiculares 4 éste, lo que esabsurdo (23).
Coror. 2.9 Dos paralelas AB y CD (Gig- 37) tangentes d-una cir-
Fiz, 87, cunferencia O, tienen sus puntos de contacto E
Y F en los exiremos de un mismo didmetro EF.
Porque trazando por el punto de contacto E
un diametro, este serd perpendicular 4 AB,
segun el teorema reciproco anterior; luego
tambien lo serd 4 CD (29, corol. 3.9), luego
pasara por el punto de contacto F3 pues de lo

- contrario, uniendo F con O, esta linea serfa perpendicular 4 CD,

seguan el reciproco precedente, y por consiguiente desde el
centro habria dos perpendiculares 4 la CD, lo que es imposible ;
luego los puntos E y F estén en los extremos de un mismo
didmetro.

Osservacioy. Del reciproco anterior, y tambien del niimero 24,
se infiere que: la secante dista del centro una cantided menor
que el rddio, la tangente una cantidad igual al ridio, y la linca
exterior d la circunferencia une cantidad mayor que el radio; y
rveciprocamente (12).

45. Trorewa 3.0 Los arcos comprendidos entre paralelas son
wguales.

Pueden ocurrir tres casos :
secantes 6 dos cuerdas GH y LM; 2.° que sean una secante 6
cucrdaLM y una tangents AB; 3.0 que sean dostangentesABy CD.

1.9 que las paralelas sean dog




o
1.9 Si se traza el didmetro EF perpendicular & GI, se ten-
dra (44) HMF=GLF:
pero siendo EF perpendicular & GH, lo serd tambien 4 LM (29,
Fig. 1. corol. 3.9); luego
" S ME=ILK:
w restando estas dos igualdades se tiene
HMF —MF =GLF—LF 6 HM=GL.
9.0 Trazando el diAmetroEF, sera perpendi-
X cular4 AB (&4, rec.), y por consiguiente & LM
D (29, corol. 3.%) luego
MHE=LGE.
5.0 por E se traza un didmetro, el cual pasard tambien por F
(a4, corol. 2.%); luego (28)
FMHE=FLGE.

46. Se dice que dos circunferencias son SEGANTES Und de ofra
cuando tienen dos puntos comunes, Y TANGENTES cuando solo tie-
1en unoe.

4%, Teorema 4.0 Si dos circunferencias O y O (fig. 38),
tienen un punto comun A fuera de la linea 00", que une los cen-
tros, serdn secantes.

Bijese desde A una perpendicular AB sobre 00/, y pmlo’nguese

Fig. 33, de modo que A'B sea igual 4 AB : uniendo

los puntos A y A’ con 0 y O', las oblicuas

OA y OA' son iguales (23), luego si A

es punto de la circunferencia O, tambien

lo serd A'(44, rec. 1.9): por igual razon

las oblicuas AO' y O'A’ son iguales; luego

siendo A punto de la circunferencia O,

tambien A’ lo sera; luego las circunferencias O y O' tienen dos
puntos comunes, luego son secantes (48).

Coron. 1.0 La linea de los centros de dos circunferencias se-
cantes es perpendicular @ la cuerda comun.

Coror. 2.0 El punio de contacto de dos circunferencias tangen-
tes estd en la linea de los ceniros.

Porque si estuviese fueraserian secantes.

4. TeorEMA 5.0 Dos circunferencigs que estdn en un mismo
plano:

R AR BN R v i ke

RS s e,

19, Su son exteriores la una d la otra, la. distancia de los
centros es mayor que la suma de los radios.

2.0 Si se tocan exteriormente, la distancia de los centros es
iqual 4 la suma de los rddios.

8.0 Sise cortan, la distancia de los centros es menor que |
suma de los rddios y mayor que su diferencia.

4.0 Si se tocan interiormenie, la distancia de los centros es
igual 4 la diferencia de los rddios.

5.0 Si son interiores la una ¢ la otra, la distancia de los

Fig. 30. ceniros es menor que lg diferencia de
los rddios.

1. La simple inspeccion de la
figura 39 nos da

00'=0A-+-AA'-}-A'0’ : de donde
00>0A+4A'0,
0 llamando d la distancia de los centros, 7 v 7' los radios de las
Fig. 40, circunferencias 0 y O,

d>r-tr',

2.° Elpunto de contacto de estas
circunferencias (fig. 40) estd en la linea
de los centros (47, corol. 2.9, luego
00'=0A-+A0" 6 d=rtv'.
3.9 Los puntos de interseccion A y A' (fig. 41) estan fuera
el de la linea de los centros (4%) ;
luego los puntos 0,A y O’ no estan en linea
recta ; luego (5)
00'<CAO+AQ" ;
y tambien 0A<Z00'4-A0', de donde
00" =0A—A0Q',
6 reuniendo la primera y ultima desigualdad,
Fig. 42, d<r-Hr', d>r—r'.

4.0 El punto de contacto de estas circunfe-
rencias (fig. 42) estd en la linea 00’ (4%, coro-
lario 2.%); luego

00'=0A—0'A
: 4 d=r—r’.
La simple inspeccion de la figura 43 nos da




oot
00'=A0—0'A'—A'A ;
sumando A'A con el segundo miembro; este crecera, y por con-
siouiente
00'<<OA—0'A" 6 d<r—r'.

Recierocanente.  Dos circunferencias que
estan en un mismo plano :

1.0 §ila distancia de los centros es mayor
que la suma de los rdadios, son exteriores la
una 4 la ofra.

: 2.0 Si la distancie de los centros es igual
¢ la suma de los rddios, se tocan exteriormente.

3.0 Si la distancia de los centros es menor que la suma de los
rddios y mayor que su diferencia, se cortan.

4.9 Si la distancia de los centros es igual ¢ la diferencia delos
radios, se tocan interiormente.

5.0 Si la distancia de los ceniros es menor que la diferencia
de los rddios, son interiores la una d la ofra (2).

Fig. 43.

ARrTicULO IIL

Medidas de los angulos.

49. Se llama ARCO CORRESPONDIENTE ¢ un dngulo el arco infer-
ceptado entre sus lados y trazado desde el vértice como centro.

Coror. El arco correspondiente & un dngulo recto es un cua-
drante (41, corol.).

50. Teorema 1.0 1.0 Si dos dngulos son iguales, sus arcos

~ correspondientes (razados con el mismo rddio som tambien

iguales ; 2.° si dos dngulos son desiguales, el mayor tiene mayor

arco correspondiente, estando los dos arcos trazados con el mismo
radio.

1.0 Sean los dngulos By E (fig. 44) : superponiendo el pri-

Fig., 44. mero al segundo, de manera que coincidan,

A p elpunto N coincidirdcon Q y el M con P,

por ser iguales por hipdtesis los radios BN

y EQ; luego el arco MN se confunde con

W GE 0 F po (85, obs. 1.%), luego son iguales.

enat e

20 Sean los angulos B y E (fig. 45); superpéngase el pri-

mero ‘al segundo, de modo que coincidan

los vértices y que BC caiga sobre EF, y

el ofro lado BA caerd en la parte interior

E del éngalo DEF en EM', por ejemplo, por

; s = ser este angulo mayor gue el en Bpor hipd-

tesis : el punto N caera sobre Q por laigual-

dad de los radios BN y EQ, y NM se ajustard con QP (33, obser-

vacion 1.%). Ahora los arcos MN y M'Q soun iguales por la primera

parte del teorema : pero PQ es evidentemente mayor que M'Q;
luego tambjen serd

PQ>MN.

Recipnocamente. 1. 0 Si dos arcos trazados con el mismo rddio
son iquales, sus dngulos correspondientes tambien lo serdn ; 2.9 si
dos arces trazados con el mismo radio son desiguales, el mayor
corresponde ¢ mayor dngulo (4%).

Coror. Siel arco AB (fig. 46), correspondiente d un dngulo
AOB, es un cuadrante, el dngulo serd recto.

Porque completando la circunferencia y prolongando BO hasta

C, CAB sera una semicircunferencia (2@); pero
AB es un cuadrante por hipotesis, luego AC sera
ofro cuadrante ; luegolos angulos AOB y AOC son
iguales, segunel teorema anterior. Por otra parte,
AOB y AOG valen juntos dos rectos (19), luego
cada uno de ellos valdra un recto; luego AOB es
un angulo recto.

54. Teorema 2.9 Dos dngulos cualesquiera son proporcio-
nales d sus arcos correspondientes trazados con igual rddio.

Se distinguen dos casos : 1.9 que los arcos sean conmensura-
bles ; 2.0 que sean inconmensurables (6).

1.0 Sean MN y PQ conmensurables (fig, 47) y Mm=Pp la

unidad de medida comun. Supongamos que
esta se puede colocar en MN tres veces y
cinco en PQ, y se tendra

MN 3

PQ 5

Trazando por los puntos de division de

esl s arcos y por los vértices lineas rectas, los dngulos ABC v DEF
GEOM. 3
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quedaran divididos el primero en tres dngulos y el segundo en
cinco, todos iguales entre sf (5@, rec.) ; luego

ABC 3

DEF 5
Esta proporcion y la anterior tienen comun la razon — ; luc-

go (Alg. 183).
ABC T MN.
DEF™ PQ
9.0 SeanMN y PO (fig. 48)inconmensurables ; supongamos queel
arco MN sedivide en partesiguales entre si,
- fan pequenas como se quiera (lo que espo-
T& sible, puesto que se puede suponer dividido
= MN en dos partes iguales, cadauna de estas
1‘.; € & O F enotrasdosyasisucesivamente); y que una
de estas partessea Mm : coloquese estamedidasobre P() todas las ve-
ces que se pueda,y quedard un resto g0), una vez que MN y P() son
inconmensurables : tricese luego la recta Eq.
Siendo los arcos MN y Pg conmensurables, se tendrd segun la pri-

mera parte del teorema

ABG MN
DEg— Pg
Comparando estos quebrados con los siguientes.
ABG ~ MN
DEr * PO
se ohservard que los segundos(que estdn en columna) tienen el nume-
rador MN comun, y que el denominador Pg se puede aproximar 4 P()

todo lo que se quiera; porque ¢Q es menor que Mm, y esta parte pue-
: ; MN
de ser mas pequeiia que una cantidad cualquiera dada; luego l_’_(qu es
IN ABG ABC

i = oA Fa i
el limite dB_PE( ):por 1gualrazonm£F esellimite de U_E’I’ pero las

cantidades variables son iguales, luego los limites tambien lo se-
ran [ (*) teor.]; luego

ABG MN

DEF  PQ

() Sellama cantidad variable la que admite un niimero ilimitado de va-
lores distintos, y constapte la que no admite mas de uno.

Limite de una cantidad variable es otra constante, 4 la que la primera
pnede aproximarso cuanto se quiera; pero sin que jamas le sea igual. El

o e e

SO SR

Orservacion. La unidad de medida de los angulos es un &n-
eulo, y la de los arcos atro arco : porque la unidad de medida
ha de ser siempre de la misma naturaleza que la cantidad que
se mide; si, pues, tomamos por unidad de medida del angulo
ABC el DEF, v por unidad de medida de los arcos el PQ corres-
pondiente a la unidad de medida angular, la igualdad anterior

BG MN :

——=——nos dice gque
DEF PO

La relacion de un dngilo con su unidad de medida es la
misma que la de su arco correspondiente con su unidad de medida
tambien.

En las mismas hipé6tesis anteriores !a ignaldad precedente se

3 ABGC MN
convierte en—=——— 6  ABC=MN;

1 1
luego en igual sentido se puede decir que
La medida (®) de un dangulo es su arco correspondiente.

52. El éangulo tomado comunmente por unidad de medida
es el angulo recto, y como su arco correspondiente es un cia-
drante (49, corol.), el cuadrante serd tambien la unidad de
medida de los arces. A fin de facilitar la determinacion de las
relaciones de los arcos con el cuadrante, se divide éste en 90
gradvs, de manera que la circunferencia tiene 360 de estos :
cada grado se divide en 60 minutos, cada minuto en 60 segun-
dos, etc.

Los grados, minutos, segundos, etc.’se indican asf :

L9 grados, 12 minutos, 37 segundos = 42° 12" 37",

Siendo 12 medida de un angulo su arco correspondiente (ob-
servacion anterior) la misma denominacion de los arcos se aplica a

limile es superior cuando creciendo la variable se aproxima & él, ¢ infe-
rior en el caso confrario.

TroreMa (llamadodelos limites). Si dos cantidades variables X y Z, perma-
neciendo iguales entre si, s¢ aproximan & sus limites respeclivos Ay B,
estos serdn iguales,

En efecto, se puede suponer 4 un valor que se aproxime d A todo lo que
se quiera; luezo tambien se puede suponer & z el mismo valor, puesto que z
¥ z permanecen siempre iguales ; luego Aes tambien limile de z, Juego A y B
son limiles de z (la primera de estas cantidades por lo que se acaba de
demostrar v la segunda por hipdtesis) ; y como una misma variable z no
puede aproximarse del mismo modo & dos limites diferentes, A es igual B.




